

对百度涉赌应拿出“打老虎”的勇气

评论员观察

本报评论员 沙元森

昼伏夜出推广赌博网站的百度尽可以装成无辜的“小可怜”，毕竟是赌博网站盗用了其他公司营业执照注册了百度推广账号。但是“不主动”并不是百度可以推卸责任的理由，因为正是百度“不拒绝”“不负责”导致了赌博网站的有机可乘。对于百度的涉赌事件，有关监管部门应该拿出“打老虎”的勇气为依法治理网络站台立威。

百度搜索昼伏夜出推广赌博网站，媒体的相关报道再次将这个网络巨头推到了舆论的风口浪尖。很多网民禁不住惊呼“百度的节操去哪了”，但是回顾百度近期的系列负面新闻，不得不承认在百度出现这样的丑闻也不稀奇。

在这项业务上日进斗金的百度尽可以装成无辜的“小可怜”，毕竟是赌博网站盗用了其他公司营业执照注册了百度推广账号。但是“不主动”并不是百度可以推卸责任的理由，因为正是百度长时间的“不拒绝”“不负责”导致了赌博网站的有机可乘。媒体报道，多名从事百度非企渠道推广的业务员透露，百度非企账户主要用来进行灰色或非法

业务推广。百度如果说自己此前一无所知，那就是吃饱了准备抹嘴开溜。

根据工商总局7月8日公布，9月1日生效的《互联网广告管理暂行办法》，互联网广告包括“推销商品或者服务的付费搜索广告”，这就意味着百度搜索需要对“商业推广”的信息担负审核责任。这个要求也体现了利益与责任对等的原则。当初深受“魏则西事件”困扰的百度也对此要求表示了欢迎，但事实再次证明，百度已经很难对唾手可得的好处说“不”。继赌博网站之后，或许还会有色情网站甚至其他更加黑暗肮脏的网站借助百度搜索平台得到推广，因为百度的监管似乎习惯了听广

告发布者说“天黑请闭眼”。

可以预见，百度将因为这次的丑闻受到舆论更猛烈的抨击，但是舆论也因此感到困惑和疲惫，面对百度这样一个百撕不烂的网络巨头，“骂也骂了，打也打了”，之后恐怕还是一切照旧。确实，百度已经是国内搜索引擎市场上无人能够望其项背的庞然大物，很多用户一边骂它没节操，一边还要做它的用户。百度之所以负面新闻频出，与他们在市场上的垄断地位也有着很大关系。在这种强弱失衡的环境中，再想借助用户的选择去约束企业的不道德已经不现实了。

百度的老板李彦宏说过：“公司如果走偏的话一定就是文化和价值观出了问题。”尽

管他们也想改变自己在公众眼中不佳的形象，但是通过打擦边球追求商业价值最大化已经是积习难改，所以经历了“魏则西事件”之后百度又爆出更丑陋的事情也不足为奇。

当然，百度的病也不是无药可救。类似《互联网广告管理暂行办法》等诸多法规只要能真正落实，都可以迫使百度主动完善监管。两年前，快播被封，就是踩到了推送色情信息的“雷区”，这本来应该成为所有网站的前车之鉴，但是一些网络巨头可能觉得“法不责大”，依然在色情赌博信息上打擦边球。所以，对于百度的涉赌事件，有关监管部门应该拿出“打老虎”的勇气为依法治理网络站台立威。

艾滋病信息泄露是信息安全“塌方”

公民论坛

罗志华

近日，全国30个省份275位艾滋病感染者称接到了诈骗电话，艾滋病感染者的个人信息疑似被大面积泄露。17日，中国疾病预防控制中心相关负责人表示已经报案，将积极配合公安部门尽快破案。(7月18日《新京报》)

与其他个人信息相比，艾滋病相关信息显得十分敏感，

更不应该被泄露。因为这些信息一旦被泄露出去，感染者难免会遭到周围人的歧视和排斥，其各项基本权利都可能受到影响，这将对感染者形成沉重的打击，让他们更加难以承受。而感染者一旦自暴自弃，将对社会构成更大危害，不利于艾滋病防控工作。正因为这类信息的高度敏感性，对其保护才做得十分严密，《艾滋病防治条例》对此作出了严格的规定。

在日常诊疗中，对艾滋病信息的保护也极为重视。比如，临床医生若发现病人初筛阳性，

他没有确诊权，只能将病人的标本送到上级疾控部门，且病人的诊断信息不会反馈给初筛单位，信息走单边线路，就是为了保护病人。艾滋病信息只被极少数疾控人员掌握，基层相关工作人员也只知道感染人数等大概数据，对具体信息无知晓，在日常走访中，个人姓名常被数字编号代替。就连夫妻一方被检出携带艾滋病毒，另一方往往也难以知晓，这方面虽然存在争议，但也反映出对艾滋病信息的保护是何等严密。

然而，保护措施做得如此严

密，仍出现大面积泄露，其他防控措施做得不紧密的个人信息，哪还有安全可言？这说明，艾滋病信息泄露不仅关系到艾滋病感染者，也关系到其他人，因为其他人更有理由为个人信息感到担心。如果说，婚育、购房、健康等个人信息频遭泄露，暴露的是信息安全漏洞的普遍性，那么，艾滋病信息泄露则暴露这方面问题的严重性。连艾滋病信息都可以掌握得如此精准，网络时代无处不在的信息安全隐患，将让每个人都如玻璃一样透明。

从某种意义上说，艾滋病

信息泄露是信息安全的一次“塌方”，它如现实生活中的塌方事故一样，对公众的安全构成巨大威胁，因此有必要像对待真实的塌方事件一样处置，将事件的前因后果查个水落石出，并有针对性地堵住漏洞。但愿此次泄露事件能增强社会在信息安全方面的危机感，并以此为契机，在增强艾滋病相关信息防护的同时，也一同筑牢其他个人信息的安全堤坝。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

世界以痛吻他 他却报之以歌 省福彩中心探望沂蒙自强作家鲁雁

“这是我们省福彩中心的一点心意，也是全省广大彩民朋友的一点心意，给您的一点帮助”，7月12日下午，山东省福彩中心副主任王庆林，临沂市福彩中心主任王秀金一行来到临沂市沂水县身患尿毒症但依然坚持创作的作家鲁雁家中，并为他送来2万元救助金与鸡蛋、食用油等物品。

亲人离世 命途多舛

早在我们的救助活动进行之前，鲁雁在全省乃至全国已经是一位颇有名气的作家，鲁雁今年49岁，但是他的文学创作之路在上世纪80年代末便开始起步，当时的鲁雁连遭高考失利与失恋的双重打击，不愿屈服宿命安排的他，艰难地开始了自己的文学创作。

90年代，鲁雁的文学创作之路渐入正轨，随后还从事了电影与电视剧的创作。然而命运偏偏喜欢和人开玩笑，2012年，网上盛传的“世界末日”爽约，但对于鲁雁而言，那一年与“末日”无异。先是妹妹被检查出了癌症，紧随



其后，他自己被诊断为“肾病四期”。令人惋惜的是，厄运并未就此而止，妹妹终究没能撑住，离开了人世，这是鲁雁送别父亲后又一次告别亲人。鲁雁自身的身体状况也没有好转，肾病“升级”到五期，就是大家常说的尿毒症，只能靠每周透析三次维持生命。

陋室不陋 惟吾德馨

为了方便照顾年迈的母亲，也方

便自己治疗，鲁雁在临沂市沂水县的一个农村租了一个小院。来到鲁雁家中，很自然地就让人想到刘禹锡的《陋室铭》，家中陈设虽然简单，却整齐利落，正对门的是一幅字画——“百代奇文显红梦，千秋高士落羌村”。

现在的鲁雁病魔缠身，身患尿毒症的他每隔两三天都要前往医院做一次透析。“刚做完透析和正常人没什么不同，但是我不能和你们一样吃东西。水也不能多喝，像香蕉这种含钾多的食物，我吃个两三个就得进医院。”鲁雁同在场的各位诉说自己的病情，但是脸上不见丝毫的痛苦。似乎在谈笑间，病魔已然被他的乐观精神所驱除。“我现在养病就像‘养宠物’，养得好，它就会很温驯；养得不好，就会被它折磨。”多年的写作习惯，使得鲁雁总能找到恰当的例子来打比方。

慈善之星 知恩报恩

在鲁雁家的客厅墙壁上悬挂着写有“知恩报恩”四字的题字作品，柜子

上还摆放着一块“沂水县政协委员企业家协会慈善之星”的奖牌。古人曾说“穷则独善其身，达则兼济天下”。鲁雁虽然面临窘境，但仍有一颗公益之心，多年来始终坚持公益善举。

“我自己就是一个‘导火索’，但是当你配上很多炸药的时候，可以把山轰平。”鲁雁老师深谙“积土成山”的道理，现在的他已经不仅仅是沂水县政协委员企业家协会的慈善之星，并且与其他地市积极联系，进行合作，正在努力构建一个辐射全山东的公益团体。单个人的力量虽然弱小，但在众人拧成一股绳的情况下，可以吊起千斤巨石；一盘散沙朝着同一个方向，可以聚集成巍峨山峰。

山东省福利彩票发行中心始终秉持“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨，把广大彩民的爱心汇成一股力量，践行社会公益，进行社会救助。此次救助鲁雁，不仅体现了省、市中心的爱心，更是为了支持鲁雁从事公益事业，弘扬社会正能量。(刘通 摄影:钱家华)

刮刮乐2元票 “黑桃KING”在山东上市



刮刮乐2元票“黑桃KING”是以扑克牌为主题设计的一款彩票，一套5枚。扑克是流行全世界的一种可娱乐的纸

质工具，其玩法多种多样，更被广大民众所熟知。本款彩票借鉴扑克牌的花色之王“黑桃”为主题，画面与玩法相结合，带给彩民一种简单而有趣的中奖感受。在设奖上，头奖较低，中高奖项更多，500元、1000元奖金相对易中。

该彩票面值2元，头奖1000元，奖级8级，返奖率65%，中奖面24.57%。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果刮出“A”黑桃A图符，即可获得该图符下方所对应的奖金，中奖奖金兼中兼得。如

果刮出“K”黑桃顺子图符，即可获得5个图符下方所有奖金之和。

刮开覆盖膜，如果刮出“K”黑桃K图符，即可获得该图符下方所对应的奖金，中奖奖金兼中兼得。如果刮出“K”黑桃顺子图符，即可获得5个图符下方所有奖金之和。

刮开覆盖膜，如果刮出“Q”黑桃Q图符，即可获得该图符下方所对应的奖金，中奖奖金兼中兼得。如果刮出“Q”黑桃顺子图符，即可获得

5个图符下方所有奖金之和。

刮开覆盖膜，如果刮出“J”黑桃J图符，即可获得该图符下方所对应的奖金，中奖奖金兼中兼得。如果刮出“J”黑桃顺子图符，即可获得5个图符下方所有奖金之和。

刮开覆盖膜，如果刮出“10”黑桃10图符，即可获得该图符下方所对应的奖金，中奖奖金兼中兼得。如果刮出“10”黑桃顺子图符，即可获得5个图符下方所有奖金之和。(念冰)